

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyen szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvedi irodája, Barátok-tere Manólojvics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 40 fillér.

## Uj párt.

Budapesten tegnap délután megalakult az *országos radikális demokrata* párt.

A párt eszméi nem újak. Hirdetője ennek a pártnak egy kiváló tehetségű ember *Dr. Vázsonyi Vilmos*, aki a pártalakulás alkalmával nagy ékesszólású programot mondott el.

Különös csupán az, hogy a népies eszméktől duzzadó program csak egy tekintetben maradt megoldás nélkül. Tudniillik a közjogi alap enunciaciója nélkül alakult még a párt úgy, hogy e pártnak éppúgy tagja lehet a 48-as pártpolitikus, mint a 67-es közjogi alapon álló.

Egy sajátos jelenség amely az eddigi pártalakulásoknál nem jelentkezett. Maga a pártprogram mint a neve is mutatja magában foglalja mindazokat az eszméket, a melyek a demokráciához fűződnek. Böven fejtette ki ezt a programot *Dr. Vázsonyi Vilmos*.

A párt feladata lesz — ugymond — a márcziusi emlék felújítása. Mi folytatjuk a harcot, mely 1849-ben megszakadt. A demokrácia 1867 óta Magyarországon nem haladt, hanem visszafelé fejlődött. A nemesség ismét elővette a padlásról a száritani tett kutyabőrt és elkezdte annak kamatoztatását.

A felszabadult polgárság vagyonszerkezete elemi szövetkeztek a régi rendiséggel és még súlyosabbá teszik a helyzetet.

*Dr. Vázsonyi* ezután áttért a párt programjának fejtegetésére és ismertette annak egyes pontjait. Melegen beszélt az általános választói jog mellett, melyet meg kell adni a népnek, ha azt akarjuk, hogy a nép szeresse is az államot. Elmondotta még, hogy egész Európában bevezették, vagy megközelítették az általános választói jogot és csak Magyarország maradt hátra.

A vallásfelekezetek egyenjogosításá-

ról szólva azt mondta, hogy a válás maradjon a templomban, annak nincs köze a politikához.

Végül ismétli, hogy a márcziusi hagyományok ápolása lesz a párt feladata.

## A legripacsabb tempó.

Magyarország harmadik városának szinigazgatója *Pesti Ihász Lajos* kivételközve emberi mivoltából egy újságíróval szemben aki mindig a tisztesség útján volt és attól egy hajszálnyira el nem tért: úgy viselkedett mint ahogy viselkedni, csak az emberben felvadult állat tud megsértve ezzel nemcsak a tiszteletreméltó egyént, de egyuttal a hirlapírói tisztességet is.

Munkatársunkat illetve szini kritikuskunkat érte ez a vadállati bánásmód.

Munkatársunk *Braun Henrik* a lovagias uton elégtételt vett magának és részéről az ügy be van fejezve. A lovagias ügy korrekt elintézéséhez szó nem fér s részünkről csak köszönettel vesszük az ügyben eljáró 4 segéd helyes és kifogástalan eljárását.

De sem mi sem a sajtó egyik orgánuma sem térhet napirendre a megtörtént botrány felett.

*Braun Henrik* ügye rendezve van. Ez többé nem az ő ügye, mert a sértésnek nem reperálható része a hirlapírói önértetre tartozik. Még bennünket sem illet kizárólagosan, mert hiszen csak a véletlen dolga, hogy éppen lapunk munkatársával esett meg a hallatlan brutalitás, hogy egy különben a fizikai önvédelemre testalkatánál fogva nem alkalmas egyént vadállati módon támadjon meg valaki, — olyan piszkos sértéssel, amely csak azt szennyezheti be aki azt elköveti.

A hirlapírói igazszólás készletet tehát bennünket arra, hogy mi a magunk

részéről ezt a dolgot abba nem hagyhatjuk. Nem a lovagias részlet, mert ahhoz szó nem fér, hanem azt, hogy miféle konsekvenciákat kell, hogy levonjon magának egy olyan ember, aki ilyen rettenetesen leköpi a sajtószabadságot és a toll tiszteletét. Fűzheti-e még ilyen ember egy tiszteletet igénylő szintársulathoz a nevét? Megengedheti-e majd az a forum, amely mint *Pesti Ihász* illetékes hatósága kell hogy egy bizonyos erkölcsi felfogásból induljon ki — azt, hogy a magyar művészet geniuszát ez az ember representálja tovább?

Hogy ez a forum talál-e majd módot arra, hogy *Pesti Ihász Lajos*, mint magyar szinigazgató, lehetetlenné téve ne legyen, ezt alig hiszszük.

De hogy napirendre térni nem fog felette, azt hiszszük éppen azon tiszteletreméltó forum közbelépése folytán, amelyet az igazgató oly rettenetesen megsértett.

A magyar zsurnalisztika tekintélyéhez apellálunk, ítéletében már előre is megbízunk.

A sajnálatos esetről a következőkben referálunk:

Tegnap este a „Tót leány” előadása alatt az első felvonás közben *Pesti szinigazgató* szokása ellenére több ízben benézett a színházba, megtudni akarva azt, valjon ott van-e a szokásos helyen lapunknak színházi referense *Braun Henrik* (Quasimodó). A mikor a helyén a lapunk egy másik munkatársát látta, kiment és az első felvonás végeztével bement a „Pest szálloda” éttermebe, minden áron találkozni akarván kritikuskunkkal.

Az étteremben többen voltak, egyik asztal mellett állt *Braun Henrik* ki minden gyanu nélkül nézte a kártyázókat. Mikor *Pestit* meg illantotta, e szavakkal:

## Huzás már szerdán

nyolczad negyed fél egész

20 kor. 40 kor. 80 kor. 160 kor.

Vidékl megrendelések portómentesen.

f. hó 14-étől — ápril 10-ig melyben **80,000** sorsjegyből **30,000** nyer összesen **9 1/2 millió** koronát főnyeremény kedvező esetben **1 millió korona**.

**Kunetz Mór** banküzlete Szabadkán.

„jó estét direktor ur!”  
üdvözölte.

Az igazgató hozzá fordult és felindult hangon ezt mondotta:

„maga mond nekem jó estét? eddig maga köpködött én rám, most én köpöm le magát” és arczul köpte.

Szini kritikuskunk nem tudta mire vélni az inzultus, csak ezt kiáltotta a távozó színigazgató után:

„ezért még számolunk”

Az igazgató felháborító merénylete annál is inkább megbotránkította a jelenvoltakat, mivel mindegyike tudta, hogy éppen lapunk kritikusán nem szolgált erre az inzultusra, miután az egész szezon alatt a legkíméletesebb eljárást tanúsította az igazgatóval és társulatával szemben és sokszor szemet hunyt amikor az igazgató megérdemelte volna a támadást.

Lapunk szerkesztősége a gyalázatos eset után azonnal visszaküldte a színházi tiszteletjegyet és a mai nap folyamán mint értesülünk a »Bácskai Ujság«, »Népszava« és hihetőleg a többi lapok is visszaküldik tiszteletjegyüket.

Az eset híre csakhamar elterjedt az egész városban, mindenütt kínos felütést keltett, mindenki elítélte az igazgatót, aki a legnagyobb pártfogójával szemben ilyen kvalifikálatlan eljárást merészkedett elkövetni.

Ma reggel színreferensünk segédeivel provokáltatta az igazgatót, azonkívül az ügyet az országos színészegyesület elé fogja vinni, ahol hisszük, hogy megfogja kapni a legfényesebb elégtételt.

A délután folyamán Pesti Ihász Lajos is megnevezte segédeit. Braun Henrik részéről Dr. Fischer Jákó és Dr. Vécsey Samu, Pesti Ihász Lajos részéről Sziébenburger Károly és Bibó-Bige György voltak a segédek. Délután 4 órakor ültek össze a segédek a felmerült lovagias ügy feltételeinek megállapítása végett. A tárgyalás eredményéről a segédek a következő jegyzőkönyvet állították ki.

### Jegyzőkönyv

felvéve Szabadkán, 1900. márcz. 12-én Braun Henriknek — Pesti Ihász Lajos elleni becsületbeli ügyében.

Dr. Vécsey Samu és dr. Fischer Jákó mint Braun Henrik úr megbízottai lovagias elégtételt kérnek Pesti Ihász Lajos urtól azért a tetteges sértésért, a melyet f. hó 11-én este a »Pest« szálló helyiségében felülkel szemben elkövetett.

Pesti Ihász Lajos ur megbízottai Sziébenburger Károly és Bibó-Bige György kijelentik, hogy felük bármely lovagias elégtételt adni kész, kijelentik azonban, hogy csupán pillanatnyi felindulásában sértette meg Braun Henrik urat. Az eset megtörténtét sajnálja s azért őszintén bocsánatot kér. Beleegyeznek továbbá

abba, hogy egy ily tartalmú külön nyilatkozata hirlaplág közzétételéért.

Braun Henrik ur megbízottai ezt a nyilatkozatot elégtétlül elfogadják, mire az összes megbízottak az ügyet befejezettnek nyilvánítják Kmfi.

Sziébenburger Károly Dr. Vécsey Samu  
Bibó-Bige György Dr. Fischer Jákó  
mint Pesti Ihász Lajos ur megbízottai mint Braun Henrik ur megbízottai.

### Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy f. évi márczius 11-én este Braun Henrik urat csupán pillanatnyi felindulásomban sértettem meg. Ezen sértést mélyen sajnálom s Braun Henrik urtól őszintén bocsánatot kérek.

Szabadkán, 1900. márczius 12.

Pesti Ihász Lajos.

### Különfélék.

#### Vörösmarty ünnep Székes-Fehérvárott.

Felhívás!

Vörösmarty Mihály születésének 100 éves évfordulójára (1900 december 1.) a székes-fehérvári Vörösmarty-Kör a magyar költők királyának leveleit akarja összegyűjteni és kiadni. Minthogy a nagy embereket egészen közel szemünk elé állítja azoknak baráti bizalomból eredő levelezése, azért Vörösmarty leveleinek gyűjteménye is irodalmilag értékes és érdekes forrás munka lesz.

A szakember tudja, hogy mily nehéz dolog az országban elszórt, legöbbször kegyelettel őrzött ilyenemű leveleknek összegyűjtése. A Vörösmarty Kör választmánya éppen ezért tisztelettel kéri, hogy nehéz munkájában a kegyeletes kezek, továbbá a szakértők, valamint a könyvtárak igazgatóságai a hazafias ügy iránt való lelkes buzgalomból vállelve segítségére lenni sziveskedjenek.

Minden, még a legkisebb (eredeti vagy másolt) levélkét is, vagy arra vonatkozó utasítást köszönettel fogad a választmány s kéri, hogy a küldemények a Vörösmarty-Kör titkárához, Czapáry László főgyónasiumi tanárhoz küldessegek.

Székes-Fehérvárott, 1900 febr. 28.

Hazafias tisztelettel  
a székesfehérvári Vörösmarty-Kör  
választmánya,

— *Lapunk mai száma, a sajtó és színreferensünk ellen elkövetett megtámadtása miatt csak este jelenhetett meg.*

— *Közigazgatási bizottsági ülés.* Szabadka város közigazgatási bizottsága ma d. e. 10 órakor Schmausz Endre főispán elnökelete alatt ülést tartott. Az ülésen a szokásos jelentésben kívül fontosabb tárgy nem volt.

— *A tüzoltó-testület gyászja.* A szabadkai városi tüzoltó-testületnek halottja van. Mansfeld Lajos, a testületnek megállapítása óta alkalmazott és néhány nap előtt nyugalomba vonult főgépésze tegnap reggel elhunyt. A szeretett bajtárs koporsójára a testület és Scozza Zoltán főparancsnok helyeztek koszorút. Temetése ma délután lesz, amelyre úgy az önkéntes, mint a városi tüzoltó testület kivonul.

— *Megégett kis gyermek.* Megrendítő szerencsétlenség történt az elmúlt héten Bács Vaskuton, Leitner Lőrincz ottani asztalos mester kis fia a konyhában néhány szál gyufát vett magához, és azt a műhely-

ben gyújtogatta. A kis három és fél éves gyermeknek veszélyes játéka közben meggyulladt a műhelyben főlhalmozott gyaluforgács és a tűz gyorsan továbbharapódzott. Mire a házbeliek a tüzet észrevették, a műhely már lángban állott és az ártatlan gyermek is ott égett.

— *Színészet B. Almáson.* Tolnay Gyula szintársulata 7-én kis számu közönség előtt Csiky G. nagyhatásu színművét a Vasember adta elő, melyben Tolnay Gy. mint Bárdy Gábor és Tolnayné mint Edith temparamentumos játékaival nagy hatást értek el, különösen Tolnayné tetszett. Jók voltak még Radó Béla és Perényi Mihály Szentgáli báró szerepében. E hó 8-án Tolnayné juralomjátékaul színre hozott Herczegh F. Gyurkovits Lányok cz. mulattató életképe. Ebben is az est hősnője Tolnayné volt, kit a közönség rövid itt léte miatt már is megkedvelt természetű játéka miatt. Csak az a baj, hogy ez volt a társulat itteni utolsó előadása. Innen a jobb sorsot érdemlő társulat Mélykutra fog menni.

— *Szabad lyceum.* Városunk ezen igazán hézag pótló intézetében tegnap *Toncs Gusztáv* főgymnasiumi tanár tartott felolvasást Széchenyi és Kossuth irodalmi harcáról előkelő és művelt közönség előtt. A nagy témát szépen vonta össze egy felolvasás keretében, s annyi tanulságosat hallottunk ma másfél óra alatt, amennyit sok kötet áttapozása után sem nyerünk. A század elejének állapotait rajzolta először biztos áttekinetéssel, aztán a két nagy ellenfelet jellemezte mesterialisan s összefoglalta irodalmi háborúságukat. Az irodalmi becsesl bíró mély tanulmányt igénylő felolvasás meghallgatására intelligens közönség jelent meg, mely kezdetől végig élvezettel s a legnagyobb figyelemmel hallgatta az esztétikailag is magas nívóan álló értekezést s annak befejezése után szívvel-nyelven üdvözölték a felolvasó tanárt.

— *A bur szabadság.* Az emberek e kérdéssel üdvözlik egymást: mi hír a háborúról? A felelet ma az: Délafrikában megfordult a háboru kockája, az angolok győznek. vége a bur szabadságnak, egész London kankánt tánczol örömeiben. Érdekes, kaprázatos, izgató dolgoz: ezek még olvasva is, hát még képbe festve a rajzoló fantáziájától megörökítve, hogy hathatnak ezek az események. Erre is könnyű a válasz. Van egy szépirodalmi lapunk, az ország legelterjedtebb és legnépszerűbb képes ujsága: az Ország-Világ, mely hétről hétre eredeti felvételek nyomán mutatja be a háboru eseményeit, minden száma tele van a véres események idegizgató képeivel. Ki e számokat összegyűjti — s ki ne tenné! — örök emlékül őrizheti az új század kimagasztó eseményét. De az Ország-Világ nem feledkezik meg a külföldi események mellett megemlékezik társadalmi életünk minden jelentősebb mozzanatáról. Ezért is legujabb számában a budapesti ügyvédi kamara negyedszázados fennállása alkalmából megszólaltatja Magyarországot legelső íróját az Ország-Világ legrégibb munkatársát Dr. Jókai Mór, ki kedves visszaemlékezéseket ír meg jurátus korából. Ezenkívül az Ország-Világ legujabb számában mely szintén tartitva van az angol bur háborúból eredő képekkel a szerkesztőn dr. Várady Antalón kívül Szomaházy István dr. Nagy Dezső a budapesti ügyvédi kamara titkára, Sass Ede dr. Falk Zsigmond írtak. Az Ország Világ elő-

üzletési ára 2 forint negyedévenként. A kiadóhivatal mely hold utca 7. sz. a van mutatványelőbányát ingyen küldi.

— **Menetgyorsítás a szabadka-bajai vonalon.** A szabadka-bajai vasúti vonalon, a kereskedelemügyi miniszter engedélye folytán, a menetet óránként 10 kilométerrel meggyorsították. Ily módon a vonatok Bajára körülbelül fél órával korábban fognak megérkezni.

— **Közbiztonság.** Topolyán özv. Guszman Ado'fné kereskedő házánál ismeretlen tettesek már ismételt szerencsét próbáltak, hogy nem-e lehetne a házból, avagy az üzletről valamit könnyű szerrrel elcsalni. Legutóbb a ház éber és veszedelmes őreit, özv. Guszmanné két kutyáját méreggel ölték meg, de mert a házbellek óvatosságából az utóbbi időben sem nappal sem este nem mérnek a házból kimozdulni, az ismeretlen gonosztevők eddigi kísérletei hajdőtörést szenvedtek. Guszmanné a rendőrségnél feljelentést tett az ismeretlen tettesek ellen.

— **300 koronáért eladott feleség.** Temerinből írja tudósítónk: Napok óta itt alig beszélnek másról, mint Balogh Bálint tragi komikus esetéről. Balogh Bálint a „Kécsillag”-ban azon panaszkodott, hogy nagyon kifogyott az aprópénze és nem tud semmit se eladni, a miből pénzt látna. A panaszkodásra mosolygva jegyezte meg Varga Ferenc: „Tudod mit, koma, megveszem a feleségedet.” Balogh azt hitte tréfa a dolog és így mindjárt megalkudtak 300 koronában, a melyet Varga kifizetett. Nagy mulatság, áldomás esett ekkor és a 300 korona csakhamar elfogyott. Balogh azt hitte, oda se annak, hiszen az asszony majd hazajön. De bizony ismétlődött a sabinók mulatságos esete, mert Balogné annyira odaszokott az új pottára, hogy mikor férje haza reklamálta, kerekén kijelentette, hogy ő bizony nem megy. A férj most a bíróságnál kéri felesége visszahozását.

— **A második esküdszéki tárgyalás.** Ujvidéken kedden és szerdán tárgyalta az esküdszék a második ügyet, mely szintén egy szándékos emberölési eset volt. A kifejtett lényállás szerint Kovacsev Nikola, Mandits Mihos és Katyánszki Zsárkó vádlottak 1899 november hó 28-án pár héttel előzőleg történt öngyilkosság miatt megölték Rigyicki Koszta csurogi lakost. Az esküdszéki bíróság elnöke Ringhofer Lajos tsvéki elnök, tagjai Ernst Ödön és Saághy Ferencz voltak. A jegyzői tisztelet dr. Koncz Mihály és Pankovics Aladás aljegyzők végezték. A vádhatóság képviselői én Harsányi Elemér kir. alügyész jelent meg; Kovacsev dr. Szlezák L., Mandicsot dr. Lustig Nándor és Katyánszkyt Zombory László védte. Az esküdszék tagjai lettek: Gosztovits Pál, dr. Balla Aladár, Nagy Sándor, Spitz Mihály, Kugler Ede, Keleti Ferencz, Miroszlavjevics Koszta, Freund Lajos, Steiner Gyula, dr. Tapavicza György, Szabó Lajos, Fürst János rendes — és Simon Jó-József s dr. Gál Ödön póttagok. A bizonyítási eljárás befejeztével a vád- és védbeszéd után az esküdtek visszavonultak, hogy az elébük terjesztett kérdésekre feleljenek. Egy órai tanácskozás után kihirdette Gosztovics Pál, az esküdtek főnöke az eredményt, mely szerint az esküdtek Katyánszkyt nem bűnösnek mondták ki, míg Kovacsev és Mandicsot a halált okozó súlyos testi sértés büntetésében bűnösnek találták. Ennek folytán a kir. törvényszék Kovacsevot 3 $\frac{1}{2}$  évi, Mandicsot 3 évi fegyházra ítélte, Katyánszkyt pedig felmentette. Az ítélet ellen úgy az

ügyész, mint dr. Szlezák Lajos és dr. Lustig Nándor semmiféle panaszt jelentettek be.

— **Munkás kitüntetés.** Ó-Kanizsáról írja tudósítónk: Lélekemelő ünnepély folyt le Ó Kanizsán március 11-én a nagyvendéglő disztermében. Nagyméltóságú Darányi Ignác m. kir. földmívelésügyi miniszter Tóth József ifj. földbirtokos cselédjét Bella Istvánt 40 évi hűségese szolgálataért elismerő oklevéllel és 100 korona jutalomdíjjal tüntette ki. A termet teljesen megöltözött díszes közönség előtt adta át dr. Mikosevits Kanut zentai járási főszolgabíró ur szép és határos beszed kíséretében Bella Istvánnak az elismerő oklevelet és 100 korona jutalomdíjat. Beszédében kiemelte a Minister urnak áldásos gondolkodását, mely megszünteti a gazda és cseléd közötti fennálló egyenetlen viszonyokat utalt arra, hogy a cseléd hűségét, életét, egészségét adja bérért gazdájának, amit a jóra való, szorgalmas munkás cselédben becsülni kell, a ahol alkalom nyílik azt elismerni jutalmazni szükséges. Így megakadályozva lesz az egyenetlenség, a jó gazda nem tekinti idegennek, hanem saját családja tagjának a cselédet, amiből következik, hogy a cseléd megbecsüli gazdáját, s nem kívánczik heyeről máshova el. Ebből magyarázható az, hogy a kitüntetett 40 évig egy helyen szolgált gyermekkorától ezen szolgálatban kifejtett szorgalom, hűsége, munkássága most jutalmat nyer. Bella István könnyek között vette át az oklevelet és jutalomdíjat. Ez után a zentai gazdakör elnöke Tóth Lajos János ur mondott nagyobb szabású beszédet melynek végén Tóth Józsefet éltette, ki eme válaszában Bella István hű cselédjét — annak jelen volt tíz tagból álló családját éltette, s biztatta, hogy hűség szorgalom és becsületesség tekintetében apjuk nyomdokait kövessék, végül indítványozta, hogy ez alkalomból a nagym. m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak, valamint Bács.-Bodrogh vármegye főispánja mélt. báró Vojnics István urnak Ó Kanizsa közönsége távirati uton mondjon köszönetet, mely indítványt a meghataltságtól könnyező nagy lelkesedéssel elfogadott. Ezzel az ünnepély véget ért.

— **Lemondás.** Tápay Géza járásbírósi végrehajtó lemondott állásáról. Az új végrehajtói állásra még nincs pályázat kitűzve.

— **Március 15-ike Ó-Kanizsán.** A márczius 15-iki ó-kanizsai ünnepély sorrendje a következő: I. Reggel 8 órakor a körök és egyesek felvonulása a városház előtti térre. II. 9 órakor szent mise a róm. kath. templomban — hova a városház előtti térről együttesen történik a bevonulás. III. Mise után a nagyvendéglő disztermében az ünnepély az alábbi sorrendben fog lefolyni: 1. Hymnus. Énekl: az alkalmi vegyes daloskör. 2. Márczius 15. Irta: Farkas József. Szaválja: Nagy Ferencz. 3. Talpra magyar, énekl: a vegyes daloskör. 4. Ünnepi beszéd, tartja: Gajó István. 5. Nyugodj békén Kossuth Lajos, énekl: a vegyes daloskör. 6. Márczius idusán, irta: Trischler Károly. Szaválja: Schöbel Miklós Jenő. 7. Szózat, énekl: a alkalmi vegyes daloskör. 8. Este 7 órakor a nagyvendéglő disztermében társas vacsora.

— **Baleset vagy büntény?** A felső-szt.-ivániak most nem fogynak ki a szenczácziókból. Csak a múlt héten esett meg a híres szentiváni farsang és már újabb hír ad okot izgalomra. A napokban Kanász János ottani gazdaembert a falu alatt elvonuló vízzel a árokban halva találták. Kanász aznap kocsin

utazott Jankovácra és pénzt vitt magával; midőn az árokban holttestét megtalálták, már a pénz nem volt nála, a kocsi és lovak pedig az ároktól nem messze találták meg, ezért valószínű, hogy Kanász bünténynek esett áldozatul, de az sem kizárt dolog, hogy Kanász részegen lefordult a kocsirol és úgy fulladt az árokba, a nála volt pénzt pedig elverhette Jankovácra.

— **Öngyilkosság.** Egy sokat szenvedett szegény ember vetett életének véget Pácséron. Kovács István 40 év körüli napszámos, ki epilepsiában szenvedett már évek óta, kit szélhűdés is ért s ki emiatt nem volt képes dolgozni s így a legnagyobb nyomorban szenvedett, tegnap felakasztotta magát s mire észrevették, már meghalt. Valószínű, hogy pillanatnyi elmezavarban követte el tettét.

— **Veszett kutya Zomborban.** Zomborból írják: Városunk csendjét pénteken délután 5 órakor egy lövés dőreje zavarta meg: A megyepalota előtti gyepen egy veszett kutya ödöngött; meglátta azt a sarkon álló hármasszámú rendőr, egy arra haladó ember kezéből kivette annak puskáját s a veszedelmes állatot lelőtte.

— **Vigyázatlanság áldozata.** Ujvidéken Csőrics József, dunaföldvári születésű matróz tegnapelőtt éjjel 10 és fél órakor az uszályhajóról, melyen alkalmazva volt, a Dunába esett és nyomtalanul eltűnt. Annak a kiderítésére, vajjon baleset, öngyilkosság vagy büntetett esete forog-e fenn, megindult a rendőrkapitányság részéről a vizsgálat.

— **A bácskai inség.** Hivatalosan is megérősniük azoknak a cikkeinknek valóságát, hogy a gazdag Bácskában száz meg száz családnak inséggel küzd. Vojnics báró főispán a minap jelentést küldött a földmívelési miniszterhez s e szerint a földművelő munkások nagy része munka és kenyér nélkül van. Bács-Topolyán 450, Feketehegyen 510, Baján 891, Bajsán 316, Szent-Ivánon 143 munkás van munka nélkül. A többi községekben és városokban is nagy az inség a munkások között, úgy, hogy az inségesek száma körülbelül 4000. Az inséget legjobban igazolja az a körülmény, hogy ez évi január hóban a hivatalos kimutatás szerint 320 kölföldi utlevelet adtak ki. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter már intézkedett, hogy a munkások lehetőleg minél előbb munkához jussanak.

— **A bándá pizse.** Ujvidékről írják: Messze nagyon messze terjedt a híre annak a bálnak, melyet a helybeli cigánymuzsikások és hó 1-én megtartottak. Olyannyira messze jutott a híre, hogy még Bosna-Samaczbót is jöttek vendégek egyenest e bálna. Echwald Antal és Ilits Ferencz, fiatal legények voltak azok, kik elfőlték hozzánk bálózni, és tény ami tény, ők keltették a legnagyobb feltűnést. Festői bosnyák kosztümjöknek sok bálmulója akadt. De egyet elfelejtettek magukkal hozni, kellő számú pénzeket, és így abba a bajba jutottak, hogy nem tudták, hogyan mennek majd haza. És mikor már közel voltak az indulási időhöz egyrészt, a kétségbeeséshez másrészt, észrevette az egyik — cigányszeme volt az istenadítanak! — hogy ott áll elhagyatottan a báli pénztár. A gondolatot tett követte, és a két siheder feltörte a pénztárt s abból kerek 200 koronát emelt el. Vigan dudálva hagyták el Ujvidéket, de örömük nem tartott sokáig, mert a vizsgálat, melyet a helybeli rendőrség megindított, kiderítette a tetteseket. Echwald és Ilits ennélfogva ma

egint Ujvidékre érkeznek — de csendőri ledezett mellett, — és itt várják majd bűntudatukat azért a gaztettért, hogy „a bándá pusztit“ elemelték.

### Levesbe főtt kis leány.

— Saját tudósítónktól. —

A szülők gondatlanságnak ismét van áldozata. Ezuttal azonban sokkal nagyobb a gondatlanság mint rendes körülmények között. Az eset részletei a következők:

Sztipics Alajos földbirtokos elpanaszolta ma délelőtt a rendőrségnél, hogy a 3 éves kis Anna nevű unokája még a múlt héten égési sebeket szenvedett, aminek következtében ma reggel meghalt.

A múlt csütörtökön délelőtt együtt ült a család az asztalnál, ott ült a kis Anna is, fejlátt a székre és tartotta a tányért, hogy levest kérjen.

Egyszerre csak elvesztette az egyensúlyt, az asztalra esett úgy, hogy fejét a forró levesbe mártotta. Az asztalnál ülők kiszabadították ugyan azonnal a súlyos helyzetből, orvost hívtak, de mindazonáltal a kis leány az égési sebek következtében ma reggel meghalt.

Raicsich kapitány azonnal kiment a helyszínére, az esetről jegyzőkönyvet vett fel és a gondatlan szülők ellen megindították a büntető eljárást.

### Nyiltér.\*

Nyilatkozat.

Pesti lhász Lajos színgazgató állítólag azért is inzultálta barátomat Braun Henrik urat a lap főmunkatársát, mert neki tulajdonította a fővárosi lapokban megjelent ama hír közzétételét, hogy Pesti lhász Lajosnak jövőre Szabadka város a színházat nem adja oda. Kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy ezen hirt a fővárosi lapokba, több más szabadkai hírrel együtt, én küldtem be és pedig teljes jóhiszeműséggel és a legcompetensebb helyről nyert értesülésem alapján. Kijelentem azt

\* E rovat alattiáért nem felelős a Szerk.

is, hogy meggyőződésem szerint ez még most is úgy van, mert hogy a legutóbbi színiügyi bizottság a pályázat kiírására nem tett javaslatot a tanácsnak, azért történt, mert a színiügyi bizottság elnöke az ülés folyama alatt amikor az előadó a pályázat kiírása iránt javaslatot tett — egy általa fogalmazott Pesti lhász Lajos által aláírt szerződést mutatott be a bizottságnak, mely azonban még a város által se elfogadva, se aláírva nincs és amely csak a színiügyi bizottság előadójának adatait ki a legközelebbi ülésen való referálás végett.

Kijelentem azt is, hogy ha a város elfogadja a szerződést, a fővárosi sajtól erről értesíteni fogom; addig is a legilletékesebb helyről nyert értesülésem alapján beküldöt hirt oda módosítottam, hogy színházunkra még eddig pályázat kiírva nincs.

Nem tudom ugyan, hogy az insultus pusztán a fentiekért, történt-e, de ha az igazgató e miatt sértve érzi magát mindenkor rendelkezésére állok.

Szabadka, 1900 évi márczius hó 12.

Lőw Géza.



Használt és új

# ajtók, ablakok

méret után, teljeesen felvasalva, be falazáshoz készen olcsón kaphatók

## EISLER ARMIN

építőasztalosnál

**BUDAPEST,**  
V Lipót körut 3 szám



Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva **fiatalemberek** részére **csőbántalmak** és **folyások** ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata orvosilag javasolva van a **legcélszerűbb és legjobb**

# SANTAL EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvosok által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz“ Budapest  
VI. Váczi körut 17.

Esemény a magyar irodalomban!

# Nagy Képes Világtörténet

Az egyetemes történelem klaszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár.

Tizenkét kötetben

Eddigél három kötet jelent meg. Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Marczali Henrik

Megrendelhető

3 koronás

csekély havi részletfizetésre

re rendeléssel egyetemben, mely kivágandó és levelezőlapra ragasztva, hozzánk beküldendő.

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest VIII. Üllői ut 98.

NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET megjelenésével minden más világtörténeli mű elavult és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az élet biblijája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretést és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET fejleszt a művelést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatta gyönyörködtet is és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezenal megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapestén a

**Nagy Képes Világtörténet**

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul véve, hogy eddigél három kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapestén a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincs. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szerkesztőbe és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékesse válik. A mű további kötetei a megjelenés képest és fűtési arányban szállítandó.

Kelt

Név:

Állás: